编辑 杨波 | 美编 王良杰 | 校对 戚妍娜

# 从"菜篮子被挤扁"的玩笑,到"心情特别舒畅"的笑容

# 细微处的烟火气,绘出宜居宜游好风景



志愿者给游客细致讲解路线。

文/图 本报记者 周翔宇

深秋的徐州,大街小巷迎来了错峰前来的游客。秋风中,户部山的青石板路上,游客与居民的脚步日渐交融。

在徐州文旅热度持续攀升的同时,如何缓解道路拥堵、出行不便等问题,徐州没有简单取舍,而是以城市更新为抓手破解难题,让"旅游居住两相宜"的愿景,落在老旧小区改造、菜市场升级、停车楼布局的具体实践里,绘就"流量留得住、民生暖人心"的城市画卷。



改造后的石磊小区,大门古朴简洁。



志愿者用手机推介徐州好风景。

### 旧居蝶变:

#### 从"喜忧参半"到"舒心安居"

一座户部山,半部徐州史。

作为徐州著名文化地标,户部山周边的居民生活变迁,正是徐州探索"宜居又宜游"发展模式的生动缩影。

紧邻户部山的彭城街道莲花社区,其下辖的石磊 小区是有着30余年历史的老小区,该小区从棚户区、 平房建筑群原拆原建而成,承载着居民的日常烟火。

"前两年徐州旅游火了,游客全往户部山涌,我们这些老住户出门买菜都得在人群里挤。"石磊小区居民王立华笑着回忆,"老邻居们还开玩笑,说菜篮子都能被挤扁。那时候心里挺纠结,既为家乡受游客喜欢高兴,又担心自己的生活节奏被打乱。"

除了买菜难,停车难也很快成了新困扰。而且临街住户更闹心,时常要忍受娱乐场所的噪声、饭馆飘来的油烟,日子过得总有些"不自在"。

转机发生在2024年。这一年,石磊小区启动老旧小区改造,楼房外立面重新粉刷,以简洁大气的灰白色为主色调,与彭城七里的整体风格和谐统一,一眼望去清爽又协调。小区里的车棚、停车位也陆续建成,居民停车不用再担心拥堵,电动车、自行车也有了遮风挡雨的地方。

"至于噪声、油烟这些问题,我们也通过沟通协商,实实在在解决了。"莲花社区党委书记蒋静笑

蒋静带着社区工作人员,和沿街商户诚挚沟通:调低宣传音响的音量,保障居民正常休息;调整部分广告牌的位置,不再挡住居民出行的路;协助商户改造油烟管道,让小区彻底摆脱油污困扰……随着一件件小事的落地,居民的日子变得更舒心了。

#### 主客相融:

# 用"真诚相待"换"宾至如归"

由于紧挨着户部山,莲花社区的居民打心底有份"东道主"的自觉,在住得舒心的同时,他们也想为往来的游客搭把手、尽份力。

"我们社区好多居民都担任文旅志愿者,经常给游客指指路、帮帮忙。像刚才还坐在这说话,后来又出门的王阿姨,就是其中一位。"蒋静一边介绍,一边带着记者往崔家大院方向走。远远地,就能看到两位身着红马甲的身影,正是"阳光莲花"党员志愿者服务队的文旅志愿者王立华和胡景英,正围着几位游客忙前忙后。

"您好,稍微侧点身,这样刚好能把后面'翰林'两个字框进镜头里,有韵味!"胡景英举着手机,调整角度,耐心帮一位天津游客定格画面。

旁边的王立华笑着对记者说:"我们这些志愿者都琢磨过拍照技巧,就想帮游客留下好看的徐州记忆。上午,胡姐还给几位北京游客拍过照,对方也很认可。"她感慨道:"能让游客觉得暖心,对徐州印象好,我们志愿者的付出就值得。"

拍完照,两人又给游客细致讲解接下来的路线: "去博物馆是吗,前面左拐直走……"阳光下,70岁 的王立华和78岁的胡景英精神矍铄,面带笑意。

除了指路、拍照,帮游客寄存行李也是常事。 "石磊小区有个嵌入式服务中心,不但附近居民常来,也能给游客存行李、歇脚,里面还有饮水机、冰箱、微波炉,游客都可以使用。"王立华笑道。

这些穿梭在户部山的红马甲,成了徐州文旅的"活名片",居民用真心服务游客,游客因温暖爱上徐州,主客相融的画面,正是这座城市从"网红"变"长红"的生动注脚。

#### 建设赋能:

## 以"文脉焕新"促"宜游宜居"

"接下来,我们计划和户部山(回龙窝)历史文化街区开展'街社联动'。比如由景区牵头,组建多支居民志愿者队伍,大家既能参与景点讲解、方言介绍,也能助力古建维护,让居民更全面地融入文旅服务,把景区周边居民的优势充分发挥出来。"谈及未来规划,蒋静眼中满是期待。

事实上,莲花社区的蝶变只是彭城七里城市更新项目的缩影,在彭城七里上,居民生活的改善,与 文脉焕新和城市建设始终同频共振。

"黄楼公园现在太漂亮了,比前些年逛的时候好太多!平时在这儿散步,心情特别舒畅。"家住故黄河边20多年的张大爷,道出了黄楼公园焕新后的惊喜。作为彭城七里北端的重要节点,这里既方便游客观光打卡,也成了居民日常休闲的"幸福角"。

这样的"双向利好"在彭城七里处处可见,下圆墩广场是游客触摸徐州历史的打卡地,也是市民散步放松的好去处;剪子股菜市场的"网红模式",既是文旅展示窗口,也让市民体验到新潮买菜方式;徐州饮食文化博物馆的丰富业态,既让游客一站式尝遍徐州味,也满足了市民的家乡味蕾;博物馆停车楼、户部山停车楼接连建成,更同步缓解了居民与游客的停车难题。

从老小区的改造升级,到居民踊跃担任志愿者的主客相融,再到彭城七里城市更新项目的稳步推进,一个个兼顾游客体验与居民需求的工程落地,徐州用一个个民生小切口,织就了"宜居宜游"的大图景。而这份将"流量"转化为"留量"、让热度沉淀为温度的治理智慧,正是支撑徐州文旅长红、民生幸福的核心力量。